

勇廚揮凳退兇徒：我想阻止他傷人

謙稱算不上見義勇為 嘆無法挽回受害人生命

鑽石山荷里活廣場隨機斬人兇案，刀光血影的背後更凸顯人性的光輝，在危急關頭，不少市民都挺身而出。有人奮勇持圓凳阻止兇徒繼續傷人，有人不顧自身安危為兩名傷者急救止血，網民對這些見義勇為的行為高度讚揚，其中在屠刀下揮凳擊退兇徒的廚師輝哥被網民大讚「夠勇」。他3日接受傳媒訪問時，對最終無法挽回受害人的生命感到遺憾和內疚，慨嘆：「我是失敗。」他坦言，自己的行為談不上見義勇為，「我只是想阻止兇徒傷害人。」「我不理別人怎麼看，最重要是我做到我想做的事。」

◆香港文匯報記者 蕭景源、吳健怡

在2日案發後，有市民拍攝到商場內的混亂場面。當不少人受驚逃離案發現場時，有人發現倒臥在血泊中的兩名女傷者，至少有5名男女市民或商場職員打扮者衝向傷者施救，而兇徒就站在10米開外。畫面中，一名白衣男子兩手各持一張圓凳站在兇徒對面，也有市民拍到他站在長髮女傷者身旁，持凳與兇徒對峙的情景。當警員到場後，他即持凳靜靜離開現場。

原來這名「雙凳男」就是在3樓一間酒樓任職廚師的輝哥，就是他舉起一張凳拍向兇徒頭部，令兇徒未有再傷及其他無辜。

連鋤兩下「打醒」兇徒

年過六旬的輝哥3日在接受香港文匯報訪問時憶述，案發時他正在吃飯，其間聽到有人尖叫聲，接着再聽到有人大叫「斬人呀」。他遂走出酒樓查看，見到兇徒當時正跪着用刀向長髮女事主連插多下，他遂立即回身從酒樓拿起兩張圓凳衝上前阻止。

當時，走廊一片寂靜，輝哥沒有留意到另一名女傷者，「（我）緊張到連有另一名女傷者也望不到……」當他走近兇徒時，對方已站起，其手持的一把12吋利刀令他「感到好驚」。由於擔心兇徒再次襲擊他，他遂揮向兇徒額頭「用力鋤了一下」，只見兇徒一臉愕然，又再持刀行前，輝哥隨即又再「鋤多一下」。兇徒未有還擊，反而平伏下來，只是慢慢行到一旁呆立。

未幾，輝哥見有商場職員趕至疏散人群及救援，他即手持兩張凳站在原地戒備，防止



◆事發當日，當警員到場後，輝哥即持凳靜靜離開現場。

兇徒再次施襲。當時，「（兇徒）揸住刀站了一會，他就哭得好淒涼……可能是我打醒了他，或者他知道自己做錯事……」直至場面受控，輝哥才返回酒樓。

「事後被家人鬧到臥床度」

他對兩名女事主不幸死亡感到難過，嘆道：「中刀太多，其實都好難（救）……幫不了她們……我是失敗……」

對網民的讚賞，輝哥謙稱自己算不上見義勇為，當時的第一個念頭「只是想阻止兇徒傷害人……」。對有人擔心他受傷，輝哥坦言自己並無習武，當時未有細想自身危險是有些不理智，「其實我無能力奪刀，他39歲，（體能）絕對勝過我萬倍……事後更被家人鬧到臥床度（罵慘）……說你都要考慮下我！」但輝哥堅定地說：「我不理別人怎麼看，最重要是我做到我想做的事。」就是我不想他（兇徒）傷害人，我想阻止他。」

香港特區行政長官李家超3日在會見傳媒期間，感謝事發時伸出援手的市民，讚揚他們勇於助人的精神和行為。他明白這次悲劇沉重，但希望大家以較為平衡的心情去處理，面對難受和不幸事情，更加要互相扶助和正面推展正常生活，這是社會整體精神健康的重要態度。



◆輝哥因舉凳拍向兇徒頭部，令兇徒未有再傷及其他無辜，但他稱自己算不上見義勇為。香港文匯報記者劉友光 攝

李家超慰問死者家屬 指警將全力調查

香港文匯報訊（記者 吳健怡）香港特區行政長官李家超3日表示，對鑽石山荷里活廣場發生的持刀謀殺案感到難過，並對兩位死者的家人致以深切慰問。他強調，這是一宗個別個案，警方已將疑兇拘捕，並會全力調查。警方和各執法部門會繼續努力不懈，堅決維持香港的治安。

李家超3日在一公開活動後主動會見傳媒表示，明白市民在知悉事件後可能感到不安及擔心，特別是一些關於此案的影片在網上流傳，故呼籲各界停止轉發有關影片，市民如感到情緒困擾應尋求專業

協助。社署亦已接觸兩位死者的家屬，以及疑兇的家屬，社署及各團體亦開設電話熱線支援有需要的市民。

他表示，警方將在市區加強巡邏，以提高市民對治安的信心。

香港醫務及衛生局局長盧寵茂表示，已即時檢視個案，初步認為今次是單一個別事件，希望市民對精神健康有需要的人士，不要有標籤效應，並期望市民繼續支持及鼓勵相關人士尋求幫助及治療，回復健康，亦會檢視整個流程，提出相關優化措施。

疑兇患思覺失調 覆診前出事

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方東九龍總區重案組仍調查鑽石山荷里活廣場兩死謀殺案。據了解，39歲頭頂疑兇姓司徒，患有妄想型「精神分裂症」（即思覺失調），有暴力前科，已經失業10年，長期不出戶，淪為「宅男」沉迷打機，原訂6日覆診，詎料未等到覆診就犯下驚人血案。有精神科專科醫生解釋，只有極少數的思覺失調患者有暴力傾向，患者或會出現被迫害妄想，對個別性別、膚色，甚或穿着特定顏色的衣服及飾物的人士有執念，以為對方企圖對他不和。早經診斷、識別、治療，一定會將問題減至最低。

據了解，疑兇有一兄一妹，早已成家搬出。疑兇與父母同住慈雲山慈樂邨，一家三口靠綜援維生。疑兇自2013年起失業，沒有朋友，也甚少出街，終日在家打機，並沒有滋擾鄰居。

3年前曾襲擊家人

消息指，2020年5月，疑兇與家人爭執及襲擊家人，被捕後送醫檢查，並確診患上精神病，一度還押小欖精神病治療中心，其後被判入院令在葵涌醫院留醫，同年12月出院，之後每3個月要到東九龍分科診所精神病覆診。

據悉，2022年8月，疑兇曾向葵涌醫院提出「健康覆核申請」，申請無須再到診所覆診，但醫院社工接見其家人了解情況後，在去年年底拒絕其申請，要求疑兇繼續定期覆診。他對上一次覆診日期為今

年3月初，但在農曆新年後，疑兇父母發現他情緒變得暴躁、容易激動和孤僻，遂訂下次覆診日期為本月6日，詎料他在覆診前幾天鬧大禍。

香港社會福利署3日在接受香港文匯報查詢時表示，事件中被捕的男子有定時覆診和接受治療，亦為社署醫務社工跟進的個案。事發後，社署社工已聯絡被捕男子的家人，並提供情緒輔導。社工會繼續與家屬保持聯絡，按其福利需要提供適切協助。

有精神科專科醫生表示，「精神分裂症」即思覺失調，患者會出現妄想、幻覺及幻聽，由於他人無法明白其幻覺，亦難以得悉患者是否發病。精神科專科醫生包始源指出：「（精神分裂患者）九成九也沒有（暴力傾向），即使有攻擊性都受很多不同因素影響，其中一種因素可能是急性思覺失調徵狀，不排除其他性別、年齡、性格、以前有否攻擊性行為、有否濫用毒品、興奮、衝動程度、生活社會現狀，各方面對於暴力也有些影響。」

在病人覆診時，醫生會從多方面評估其暴力傾向，以決定是否需要入院治療。精神科專科醫生黎大森說：「我們會看到病人有吞蛛絲馬跡，例如擔心、疑感，甚或憤怒提及某些題目。若以前曾傷害過人，大家專業同事是會擔心。若服藥不齊或打針、覆診不齊，他們的變化是不可預測，因為何時有幻聽、內容是什麼，是會有些不確定性。早經診斷、識別、治療，一定會將問題減至最低。」

兩女原赴長輩壽宴 開飯前逛商場遇襲

香港文匯報訊（記者 蕭景源）枉死刀下的兩名女死者方曉彤及劉繼禧均來自破碎家庭，於兩個月前成為密友，並在大埔龍尾村租屋同居。兩人情深義厚，其中短髮的方曉彤最先被疑兇追襲，劉繼禧冒著生命威脅捨命相護，數度折回與疑兇對峙，最終也遭毒手。據悉，2日她倆原打算結伴到坪石邨食肆，參加方曉彤祖父的生日晚宴，因為曉彤在下午3時下班，距離開席還有一段時間，故結伴到荷里活廣場逛商店，詎料在下午5時許途經商場3樓時飛來橫禍。

據悉，26歲的方曉彤於中三畢業後便投身社會工作，生前在尖沙咀一間高級餐廳任職侍應。她早年與母親、繼妹居住彩虹邨，一年前搬到大埔龍尾村租住村屋和劉繼禧同居。22歲的劉繼禧也

來自破碎家庭，其母親離婚後再婚，她與母親、繼父及繼妹原本居於將軍澳景林邨，中四輟學後做過食肆樓面及廚工，生前在尖沙咀一間髮廊做髮型師，又在區內一間酒吧做兼職侍應。

據悉，方曉彤家人2日晚7時在坪石邨食肆，為其九旬爺爺設宴慶祝生日。方曉彤下午下班時曾發短訊給家人，告知先到商場行街消磨時間。詎料，方母不久後在食肆收到女兒死訊，因擔心年邁兩老受到打擊，只能強忍悲劇未有張揚，直至吃完飯才趕赴醫院。

方母讚曉彤是乖乖女和有孝心，平時非常愛護小動物，雖然已搬出居住，但每逢家中聚會都會出席。方母對兇徒的行為感到憤怒，要求政府關注精神病人問題，避免同類的悲劇再次發生。

兇徒面前冒險急救 童軍成員：略盡綿力

香港文匯報訊（記者 蕭景源）除了揮凳阻止兇徒，還有多名熱心市民在兇徒面前為兩名傷者止血急救，同樣受到市民激讚。有份急救的聖約翰救傷隊及童軍成員Charles，3日在網上留言謙稱「略盡綿力。謝謝大家的支持」、「唔好客氣，只是做應該做的事，相信大家萬一遇到需要幫助的朋友們，也會拿出自己的愛心去助人的」。

被網民稱作「急救大叔」的Charles，姓胡。當日市民拍到影片，只見頂著橙色背包的Charles走向急救現場，蹲在地上替其中一名女傷者急救，另一名女傷者身旁則有至少4人協助急救，包括一名穿裙子的年輕女士。

Charles在接受傳媒訪問時表示，事發時剛巧途經荷里活廣場3樓案發現場。他當時低頭看手機，其後見到地上有血，發現兩名女傷者倒地。當時，現場已經有熱心市民正為兩名女傷者進行急救，但由於情況嚴重，救援人員仍未到場，他遂運用急救知識上前幫忙，向受傷的短髮女子施以心外壓。

他憶述，當時見傷者已無脈搏、胃部位置有多處刀傷，弄得自己「滿手血」，其後有人取來自動心臟除顫器，他隨即為傷者進行電擊，惟仍無反應。

Charles回想，最初還未意識到兇徒與他相距僅約10米之差，「好後期才見到他（兇徒）原來拿住一把刀，很冷漠地望往兇案現場……」但當時，他認為救人要



◆多名熱心市民在兇徒面前冒險為兩名傷者止血急救。

緊，而遇襲者情況很危險，故不顧自身危險繼續盡力救人，「都不理得那麼多，patient（傷者）的確好危險，都是盡我所能去幫她……」

他坦言，雖然自己過往曾在意外中為人急救，但未曾經歷如此嚴重情況，對兩名女事主傷重不治感到十分惋惜，又呼籲市民不要再傳那些片，我在現場做case（急救）都OK，重看事發片都覺得心寒，或許這個（不轉發影片）都是對逝者的一種尊重。」

24歲男持雙刀拍鄰居門被警制服

香港文匯報訊（記者 蕭景源）美孚新邨一名患有思覺失調的男子，聲稱鄰居發出噪音，手持兩把菜刀敲打鄰居大門，驚動住客報警，反恐特勤隊警員到場增援。警員四出搜捕，最終在大廈地下將男子按地制服拘捕，將他送院檢查。事件中無人受傷。

3日上午11時許，美孚新邨第三期百老匯街65號有

住客報警，指一名身穿睡衣、手持雙刀男子在走廊徘徊，更以刀身敲打其單位大門。警方派出10輛警車到場，大批警員及反恐特勤隊人員封鎖大廈出口，手持盾警員登門搜捕時，得悉男子回家放下利刀及更衣後外出吃早餐。

未幾，警員在地下大堂外發現24歲姓張的涉案男

子，當時他身上有一個單揸袋及穿着拖鞋。警員喝令他「趴下」，該男子沒有反抗並按指示趴在地上，警員即上前將其鎖上手銬，以涉嫌「管有攻擊性武器」將之拘捕，並檢走兩把菜刀及一套睡衣。

據悉，張在兩年患上思覺失調，事發時聲稱自己聽到屋外有聲音，故持刀向鄰居大喊大叫。



◆持刀威嚇鄰居男子被多名警員按在地上制服。網上圖片